
I fjärde och femte häftet af Pedagogisk T i d s k r i f t h a r v a r i t i n ­

tagen en uppsats af unde r t ecknad »Om undervisning i räkning m e d 

an ledn ing af en n y l i g e n u t g i f v e n lärobok i b råk» . I denna uppsats 

förekom på s id . 157 föl jande: 

B e t y d e l s e n a f ± £ 2 i l ^ L 1 , 5 m i l X 4 t i m . och 3 t i m . X 11 m i l 
• S t i m . ! 4 t i m . ' 

har förf. uraktlåtit a t t angi fva . 

» I en räknebok, som u t k o m för några år sedan, förekomma sam­

m a besynner l iga sammansättningar, som sakna betydelse i den a l l ­

mänt an tagna m a t e m a t i s k a k o r t s k r i f t e n . T r o l i g e n har förf. u t a n 

e f te r tanke hämtat d e m från d e t t a arbete, i h v i l k e t n a t u r l i g t v i s ej 

hel ler meddelas någon tydning.» 

L e k t o r D a m m gissar alldeles r i k t i g t , a t t dessa o r d åsyftade 

den lärobok, t i l l h v i l k e n h a n är medu tg i fva re . 

H a n beskyl le r m i g eme l l e r t i d för a t t i de t anförda u t t a l a n d e t 

ha fva k o m m i t m e d icke m i n d r e än tre o r i k t i g a uppgi f t e r . Jag ska l l 

n u besvara b e s k y l l n i n g a r n a i t u r och o r d n i n g . 



1) Lektor Damm säger sig icke hafva användt »samma besynner­
liga sammansättningar», ty han har icke användt den af typen 
»mil X timme» utan endast typen »-^-» 

a r t i m . 

Ja, roar de t l e k t o r D a m m a t t på g r u n d af de t allmänna u t t r y c ­

k e t »samma besynner l iga sammansättningar» besky l l a m i g för a t t 

ha fva lämnat en o r i k t i g uppg i f t , så gärna för m i g . U t t r y c k e t af-

såg n a t u r l i g t v i s i första r u m m e t själfva p r i n c i p e n a t t på ana logt 

sätt hopställa i en m a t e m a t i s k f o r m e l s torheter af o l i k a slag. Väl 

t a l a r l e k t o r D . o m en »djupgående olikhet», som sku l le existera m e l ­

l a n t y p e r n a »mil X t im» och - ^ i - , m e n denna o l i k h e t erkänner j u 

l e k t o r D . själf vara af p r a k t i s k och icke af p r i n c i p i e l l betydelse. Och 

skul le l e k t o r D . ej särskildt i k o r t s k r i f t ha fva användt t y p e n 

»mil X t im.» , så förekommer l i k a f u l l t sakfelet i mer utförd s k r i f t . 

M a n får på sid 165 följande »upplysning» : 

Vägen = produkten af hastigheten och tiden. 
M e n n u förekommer därjämte å samma sida k o r t s k r i f t e n 

6 ^ X 6 sek. 
sek. 

E n l i g t l e k t o r D :s beteckningssätt utmärker j u den första f ak ­

t o r n en längd. Således hör den t i l l t y p e n »mil X tim.» eller ännu 

noggrannare t i l l t y p e n » k m X sek.», som j u hörer t i l l s amma ka te ­

go r i , som den förra. 

T i l l s amma k a t e g o r i räknar j a g äfven sådana sammanställnin­

gar (s id. 159) som »4 m X 30 m 8 , » , h v i l k e n be tecknar p r o d u k t e n af 

en längd och en y t a . 

2) L e k t o r D a m m beskyl ler m i g v idare för a t t o r i k t i g t ha fva på­

stått, att dylika sammanställningar sakna betydelse i den allmänt an­
tagna matematiska kortskriften. 

L e k t o r D . åberopar sig på, a t t d y l i k a sammansättningar före­

k o m m a i fysiska och t ekn i ska handböcker — märkligt nog t a l a r 

h a n ej o m matematiska handböcker — och t i l l på köpet i svensk för­

f a t tn ingssaml ing . Dessa a rbe ten äro af den n a t u r , a t t deras u t ­

sago ej k a n hafva gällande k r a f t i denna fråga. V i l l m a n ha fva en 

v e r k l i g kunskap o m den allmänt an tagna matematiska k o r t s k r i f t e n , 

så får m a n a n l i t a en matematisk h andbok . 

L e k t o r D:s l i l l a k o m p l i m e n t åt sig själf, »at t dessa uttryckssätt 

med hans lärobok förekomma för första gången i en lärobok i räk­

ning», bes ty rke r j u i själfva v e r k e t på de t mest eklatanta sätt, a t t de 

icke äro allmänt an tagna . 

D e n allmänt an tagna matematiska k o r t s k r i f t e n utmärker sig ge-



n o m en sträfvan efter sträng in re l o g i k , h v a r m e d införandet af de 

af l e k t o r D . förordade beteckningssätten, är fullständigt oförenligt. 

Och särskiklt betänkligt är de t n a t u r l i g t v i s a t t på skols tadie t , där 

det gäller a t t b i b r i n g a lärjungen k l a r h e t , reda och stadga i de ma te ­

m a t i s k a begreppen, införa d y l i k a förvirrande motsägelser i f o r m e l ­

be teckn ingen . 

3) L e k t o r D . beskyl le r m i g s lu t l igen för att oriktigt hafva angif-

vit, att i hans lärobok »naturligtvis» icke meddelats någon tydning öf-
ver, hvad de omnämnda sammanställningarna betydde. 

A t t l e k t o r D . t i l l v i t a r m i g en o r i k t i g u p p g i f t på denna p u n k t 

och »till på köpet» f inner adverbe t »naturligtvis» in s inuan t beror 

därpå, a t t l e k t o r D . och j a g hafva o l i k a anspråk på en tydning, för 

a t t den ska l l k u n n a erkännas som tillfredsställande i en sko lbok . D e n 

i räkneundervisningen enda tillfredsställande t y d n i n g e n består däri 

a t t de t nyinlärda uppvisas v a r a en g i fven följd af förut insedda san­

n ingar och gi fna de f in i t ioner . För k o r t s k r i f t e n s de l följer häraf, 

a t t innebörden af n y a sammanställningar, där n y a t ecken icke t i l l ­

k o m m a , ska l l härledas u r det , som lärjungarne redan känna o m teck­

nens grundläggande och p r i n c i p i e l l a betydelse. E n sådan v e r k l i g 

t y d n i n g har l e k t o r D . »naturligtvis» ej medde la t eller ens k u n n a t 

meddela, emedan det ej låter sig göra. Är l e k t o r D . från pedago­

gisk s y n p u n k t nöjd med den s. k . tillfredsställande t y d n i n g h a n 

meddela t , så vare de t hans ensak. 

Och härmed anser j a g m i g t i l l deras rätta h a l t ha fva reducera t 

de besky l ln inga r för o r i k t i g a uppgi f te r , som l e k t o r D . ve la t påbörda 

m i g . 

I s lu te t af genmälet förekommer följande sats: 

»De t är möjligt , a t t d e t t a (under t . :s k r i t i k ) , som j a g t r o r m i g 

ha v i sa t , f u l l k o m l i g t oberättigade påstående b l o t t beror på en m i n d r e 

noggrann genomläsning af vår bok , e h u r u j a g i så f a l l har svårt a t t 

förstå, hvarför l e k t o r N . u t r u s t a t de t samma m e d det i n s inuan ta ad­

verbe t »naturligtvis», hvars g r u n d och m e n i n g nog skul le intressera 

m i g a t t v e t a » . 

T i l l k o m s t e n af det skenbar t »insinuanta» adverbet »naturligtvis» 

anser j a g m i g hafva härofvan på e t t f u l l t nöjaktigt sätt förklarat. 

D e t återstår m i g n u a t t bemöta den e x t r a anklagelsen att mitt 

(undert. :s) fullkomligt oberättigade påstående blott beror på en mindre 
noggrann genomläsning af vår (lektor D:s) bok. 

För a t t bemöta denna anklagelse nödgas j a g v a r a något o m ­

ständlig. 



M i t t tillvägagångssätt ska l l b l i f v a a t t genom u t d r a g u r l e k t o r 

D :s lärobok visa följderna af de t af l e k t o r D . införda sys tem i en del 

a f hans lärobok, h v a r a f t o rde framgå, a t t m i n a påståenden ej k u n n a 

stämplas som fullkomligt oberättigade. 
D e t , som förmått m i g a t t äfven bemöta denna e x t r a ank la ­

gelse, har v a r i t 

1 :o) m i t t v a r m a intresse för en r a t i o n e l l räkneundervisning i 

våra skolor , 

2:o) f r u k t a n för a t t l e k t o r D : s n y a förslag ska l l accepteras af 

k o m m a n d e läroboksförfattare ( L i c . L i n d b o r g s ) och v i d underv i s ­

n ingen i våra skolor , h v i l k e t en l ig t m i t t förmenande skul le hafva 

m y c k e t menl iga följder. 

S lu t l i gen må k r a f t i g t betonas, a t t d e t t a m i t t inlägg icke ha r 

s in orsak i något l u m p e t klanderbegär. 

l : o ) . På s i d a n 143 läses föl jande: 

M a n k o m m e r öfverens o m att med 1 mX 1 m menas 1 ni2. M a n 

har då regeln, a t t 

en rektangels yta = produkten af dimensionerna. Häremot anmärkes: 
l : o ) . Ordsammanställningen: p r o d u k t e n af 1 m och 1 m är 1 

kvadratmeter» ( 1 m X 1 m = l m 2 ) är och förblir meningslös. 

E t t påstående, som är o r i m l i g t k a n ej b l i f v a r i m l i g t genom nå­

gon öfverenskommelse och e t t påstående, som är r i m l i g t , är r i m l i g t 

u t a n öfverenskommelse. D e n u r de t o r i m l i g a påståendet härledda 

regeln är n a t u r l i g t v i s äfven o r i m l i g och k a n ej tjäna som g r u n d ­

v a l för läran o m y t o r s storleksbestämniugar. I L i c . L i n d b o r g s lä­

r o b o k förekommer en regel m e d väsentligen samma innehåll. 

I m i n g ranskn ing af nämnda lärobok f inner läsaren regeln 

jämte de af m i g g j o r d a anmärkningarna, h v i l k a äfven gälla of v a n -

stående regel . Följande sats, som är k o r t och lättfattlig, k a n där­

e m o t tjäna som g r u n d v a l för läran o m y t o r s storleksbestämningar: 

En rektangels kvadratmetertal är produkt af basens och höjdens 
(dimensionernas) metertal. 

D e n n a sats b l i r äfven sann, o m orde t »meter» u t b y t e s m o t e t t 

n a m n å e t t längdmått h v i l k e t som helst , t . ex. decimeter , k i l o m e t e r , 

fo t , t u m , m i l o. s. v . 

Ofvanstående sats är e t t e n s k i l d t f a l l af följande sats: 

Om förhållandet mellan en rektangel R:s bas och en godtycklig 
linje p är talet t och förhållandet mellan R:s höjd och en godtycklig 
linje q år talet tu så är förhållandet mellan R och en rektangel, hvars bas 
är p och höjd är q, lika stort med produkten af t och t^. 



O m h v a r och en af p och q är 1 m , så sammanfal le r denna sats 

m e d den första, som således är e t t ensk i ld t f a l l af ofvanstående. 

O m p t . ex. är l m och q t . ex. är 1 fo t , så erhålles följande 

sats: Förhållandet mellan rektangel R och en rektangel, hvars bas är 
1 m och höjd är 1 fot, är lika stort med produkten af basens meter­
tal och höjdens fottal o. s. v . Möjligen anför D . t i l l försvar för satsen: 

"En rektangels yta är lika stor med produkten af dimensionerna, 
följande, som v a n l i g e n plägar användas: 

»Med d imens ionerna förstås icke d imens ionerna u t a n deras 

storlekstal». O m våra m a t e m a t i s k a förfäder v a l t t i l l mått för y t o r 

icke den reguljära fy r s id ingen k v a d r a t e n u t a n t . ex. den reguljära 

t res id ingen, i h v i l k e n hvar je sida är l m eller t . ex. en c i rke l , i h v i l k e n 

d i a m e t e r n är 1 m , så hade följande satser v a r i t sanna: 

Förhållandet mellan en rektangel och en reguljär tresiding, i hvil­

ken hvarje sida är 1 m, är lika stort med produkten af metertalen 

till basen och höjden samt förhållandet mellan 4 °ch V 3 . 

Förhållandet mellan en rektangel och en cirkel, i hvilken diametern 
är lm, är lika stort med produkten af basens och höjdens metertal samt 
förhållandet mellan 4 och n. 

A f dessa satsers innehåll framgår k l a r t skälet t i l l , a t t k v a d r a ­

t e n b le f v a l d t i l l mått för y t o r och ej c i r k e l n eller den l i k s i d i g a t r i ­

angeln eller någon annan rätlinig reguljär f igur . V i d a r e framgår 

äfven, a t t l e k t o r D a m m s sats ej hel ler k a n räddas genom ofvanstå­

ende försvar, h v a d a n den måste stämplas som osann. 

2:o) Förslaget a t t använda m 2 , m 8 o. s.v. såsom k o r t s k r i f t s t e c k e n 

för k v a d r a t m e t e r n , k u b i k m e t e r n o. s. v . t o rde först ha fva utgått 

från T y s k l a n d . A t t förslagsställaren ej ansåg m 2 och m 3 va ra po ­

tenser af m , d . v . s. l i k b e t y d a n d e m e d de o r i m l i g a u t t r y c k e n 

1 m X 1 m och 1 m X 1 m X 1 m framgår t y d l i g t af k o r t s k r i f t s t e c k -

nena t . ex. för k v a d r a t c e n t i m e t e r n och k u b i k c e n t i m e t e r n , som äro 

c m 2 och c m 3 . H a d e förslagsställaren u p p f a t t a t d e m som potenser 

af cm, så hade h a n nödgats u t b y t a denna c m 2 m o t ( e m ) 2 eller c 2 m 2 

samt c m 3 m o t ( c m ) 3 eller c 3 r n 3 . 

H a d e l e k t o r D . , som u p p f a t t a r d e m som potenser af cm. , v a r i t 

följdriktig, så borde h a n ha fva användt dessa ofvannämnda t ecken 

och ej c m 2 och c m 3 . 

L e k t o r D . ha r j u e t t biändamål m e d k o r t s k r i f t e n , näml. d e t 

a t t underlätta k a l k y l e n . D e t t a hade h a n bättre v u n n i t genom an-



t agande t af f o r m e r n a c 2 m 2 och. c 3 m 8 i st . f. c m 2 och c m 3 . För e t t 

.ma tema t i sk t öga te sig följande ekva t ione r v i d r i g a : 

3 c m X 12 c m 2 = 36 c m 3 och ] | c°™3 = 4 c m . 

O m c och m be teckna t a l , så äro de en l ig t de t m a t e m a t i s k a 

teckenspråket osanna. I d e t t a f a l l böra de hafva följande f o r m : 

3 e m X 12 c m 2 = 36 c 2 m 3 och j J^"" = 4 m , 

h v i l k a fo rmer icke återgifva l e k t o r D :s t y d n i n g . O m c och m äro 

t a l , så äro följande ekva t ione r sanna 
-, ^ 9 9 r. r, q q 1 12 C ' 2 m 2 , 

3 c m X 12 c "m" = 36 c r f m' ! och s c m = 4 c m . 

P å samma gång återgifva de l e k t o r D :s t y d n i n g . Ifrån l e k t o r D :s 

ståndpunkt böra således c 2 m 2 och c 3 m 3 ha fva s t o r t företräde f r a m ­

för de t y s k a f o r m e r n a c m 2 och c m 3 . 

3:o) I räkneböcker, som användas i f ranska skolor , förekomma 

ej de ofvannämnda k o r t s k r i f t s t e c k n e n a för metersys temets y t - och 

rymd-måt t . A n l e d n i n g e n härtill t o rde få sökas däri, a t t d e t t a be-

teckningssätt är s t r idande m o t de t allmänt an tagna sättet a t t be­

t eckna de öfriga måtten i mete rsys temet . 

Sålunda be tecknar t . ex. c l . hundradelen af rymdmåt te t liter. 

I öfverensstämmelse härmed skul le c m 2 be teckna hundradelen af k v a ­

d r a t m e t e r n , som innehåller 100 k v c m ; c m 3 skul le be teckna hundra­

delen af k u b i k m e t e r n , som innehåller 10000 k b c m . För a t t c m 2 ska l l 

k u n n a användas såsom tecken för k v a d r a c e n t i m e t e r n , så måste c 

öfversättas m e d en tiotusendel och för a t t c m 3 ska l l k u n n a användas 

såsom tecken för k u b i k c e n t i m e t e r n , så måste c öfversättas m e d en 

milliondel. V i f i nna således, a t t c icke a l l t i d ska l l öfversättas m e d 

en h u n d r a d e l u t a n s t u n d o m m e d en tiotusendel och s t u n d o m m e d 

en milliondel. D e t från T y s k l a n d impor t e r ade beteckningssättet, 

som således är f u l l k o m l i g t regellöst och s t r idande m o t de t allmänt 

an tagna är i hög g rad förvillande och därför oanvändbart . 

D e t är anmärkningsvärdt, a t t v i svenskar — t i l l och m e d så­

dana, som äro lags t i f ta re — of ta an taga förslag, som k o m m a från 

T y s k l a n d , u t a n a t t eftertänka, h u r u v i d a de äro goda eller förkast­

l iga . 

Sålunda h a f v a v i från T y s k l a n d b l a n d andra k o r t s k r i f t s t e c k ­

nena -jj- och för procent och promitlle. 
D e t skul le ej väcka m i n förvåning, o m en lärjunge, som använ­

der dem, på frågan: »hvad be tyde r 
s x 2 - 1 6 i s x 2 - 1 6 

aJ x—i °J (x—i) ( x - 4 ) ' 

då x be tyde r 4?» svarade a) procent b ) p r o m i l l e . 



I s ammanhang härmed m å nämnas, a t t i n s k j u t a n d e t af — 

i frågesatsen 

» H u r u många ~ k o l innehåller krut» (sid. 193) förefaller m y c ­

k e t oegent l ig t och smaklöst. 

Våra grannar danskarne hafva icke , som v i svenskar »nappat» 

på de t y s k a k r o k a r n a , u t a n använda de i stället förkortningarna 

pre och prm, som äro n a t u r l i g a och t y d l i g a , s amt skr i fvas på k o r ­

ta re t i d än de ofvannämnda. 

4:o) U p p f a t t n i n g e n af m 2 o c h m 3 såsom potenser af m leder t i l l 

m a t e m a t i s k a o r iml ighe te r . 

O m en t r iangels k v a d r a t m e t e r t a l är t och sidornas m e t e r t a l äro 

« , /) och c, så är följande allmänt b e k a n t a e k v a t i o n sann : 

t 3 = JL((a + b + c) (—a + b + c) ( a — b + c) (a + b—c ) ) = 

^ < 2 a 2 b 2 + 2 a V + 2 b V - a 4 — b 4 — c 4 } 

Insa t tes enl . l e k t o r D:s förslag i denna e k v a t i o n t m 2 i st. f. t , a m i st. 

f. a, b m i st. f. b och c m i st. f. c, så får e k v a t i o n e n följande u tseende: 

t ä m 4 = ± { 2 a 2 b 3 m 4 + 2 a 2 c 2 m 4 + 2 b 2 c 2 m 4 - - a 4 m 4 — b 4 m 4 — c 4 m 4 } 

M a n träffar här på t eckne t n i 4 , hvars betydelse är omöjl ig a t t 

på något v i l l k o r frampressa g e n o m någon »öfverenskommelse». 

Möjligen föreslår h r . D . a t t »dividera bor t» de t »störande o tyget» 

för a t t b l i f v a de t k v i t t , då den första ekva t ionen , som är r i k t i g , er-

hålles. 

5:o) I föregående m o m e n t ha r j a g v i s a t de t o r i k t i g a i h r . D:s 

åsikt, a t t e t t påstående, som är o r i m l i g t , k a n b l i f v a r i m l i g t g e n o m 

»öfverenskommelse». 

Jag ska l l n u på e t t anna t räkneområde y t t e r l i g a r e visa, a t t 

denna åsikt är falsk. 

De bägge påståendena: »produkten af 1 k r . och 1 k r . är 1 kr.» 

och »produkten af 1 öre och 1 öre är 1 öre» äro o r i m l i g a . V i d t a n ­

k e n på a t t »produkten af 1 och 1 är 1», förefalla de bägge påståen­

dena v a r a r i k t i g a . 

G e n o m »öfverenskommelse» antages de t t a v a r a förhållandet. 

V i k u n n a i sådant f a l l härleda t . ex. följande två e k v a t i o n e r : 

(3. 1 k r ) . (5. 1 k r ) = (3. 5) . ( 1 k r . 1 k r ) = 15 . 1 k r . 

(300 . 1 öre) . (500 . 1 öre) = ( 3 0 0 . 500) . ( 1 öre . 1 öre) = 

150000 . 1 öre = 1 5 0 0 . 1 k r . 

V i f i n n a således, a t t »öfverenskommelsen» leder t i l l den »oegent-

l igheten», a t t p r o d u k t e n af 3 k r , och 5 k r . är hundrade len af p r o d u k ­

t e n af 300 öre och 500 öre, som äro l i k a s tora m e d 3 k r . och 5 k r . 



6:o) På s id . 144 § 92 i ex. S läses: I öfverensstämmelse m e d 

be teckn ingen 

7 m X 9 m = 63 m 2 

k a n m a n s k r i f v a : 6 ^ ™ = 9 m . 

U r den första ekva t i onen , som är o r i k t i g , har h r . D . härledt den 

andra , som äfven är o r i k t i g . 

E n l i g t den i m a t e m a t i s k a l i t t e r a t u r e n f ixerade be tydelsen af 

k o r t s k r i f t e n i andra e k v a t i o n skul le dess innehåll återgifvet i f u l l ­

ständig s k r i f t b l i f v a : »förhållandet m e l l a n 63 k v m . och 7 m är 9 m » . 

63 k v m . är storleksbestämning t i l l en y t a och 7 m t i l l en längd. 

Enär y t a och längd äro s torheter af o l i k a slag, så k u n n a de ej med 

h v a r a n d r a jämföras. Något förhållande d e m emel lan finnes så­

ledes e j . 

I ex. 9 förekomma följande teckensammanställningar, som äro 

l i k a r t a d e med dem, söm förekomma i l i c . L i n d b o r g s lärobok och 

finnas u p p t a g n a i början af d e t t a svar. 
s 3,000 M» ? , N 36 ar ? \ 4'/2 dm 2

 ? 

* / 90 m " ' 90 m ' ° ' 1 dm 5 cm : 

D y l i k a teckensammanställningar f ö r e k o m m a i s tor mängd . 

På s id . 154 i ex. 14 f innas t . ex. 
1 m 8 1 m s l m = „, 
- i — , T-,—> Ö :— m . 11. 
1 ar' 1 km' 2 m x 4 m 

Hvarför har h r . D . ej v a r i t följdriktig och u p p t a g i t t . e x . j - ^ 

b l a n d sina uppg i f t e r såsom tecken för 1 m s eller 1 k b m , då h a n 

godkänner såsom tecken för 1 k v m och för 1 m j ~ ? 

7:o) På s id . 165 finnes följande påstående, såsom förut är 

nämndt : Vägen = produkten af hastigheten och tiden 
V i föreställa oss, a t t en lärjunge får följande u p p g i f t a t t lösa: 

Hastigheten är 7 m. 2 dm. Tiden år 2min. 4 sek. 
Hur ii lång år vägen? 

V i an taga v ida re , a t t han t a r t i l l hjälp ofvanstående påstående. 

M e d l e d n i n g häraf uppsk r i fve r han följande s. k . p r o d u k t : 

(7 m 2 d m ) . (2 m i n . 4 sek.). 

D e n fråga, som h a n först gör sig, är: 

T i l l h v i l k e t slag af s torheter är u t t r y c k e t en storleksbestämning? 

O m f a k t o r n ( 7 m 2 d m ) u t b y t e s m o t e t t t a l , så f inner h a n u t ­

t r y c k e t v a r a storleksbestämning t i l l en tid. N u betecknar f a k t o r n 

en längd och ej e t t t a l , alltså k a n u t t r y c k e t ej v a r a storleksbestäm­

n i n g t i l l en tid. 



G e n o m ana log t resonemang f inner han , a t t de t ej hel ler k a n 

v a r a storleksbestämning t i l l en längd. 

Lärjungen är då »ställd» och är l i k a s o m hvar je a n n a n männi­

ska urståndsatt a t t reda den »trassliga» p r o d u k t e n . 

E n lärjunge åter, som är v a n a t t tänka, då h a n sysslar m e d 

m a t e m a t i k — h v i l k e t icke a l l t i d plägar v a r a händelsen — löser 

lätt u p p g i f t e n på följande sätt: 

U n d e r 1 sek. tillryggalägges 7 m 2 d m . 

U n d e r 2 m i n . 4 sek., som är 124 fa lden af 1 sek, tillryggalägges 

124 . 7,2 m . = 892,8 m . 

A t t i en lärobok upp t aga föreskrifter för sättet a t t lösa d y l i k a 

lätta uppg i f t e r anser j a g v a r a öfverflödigt, m e n sker det , så böra 

föreskrifterna v a r a r i k t i g a t . ex. 

En tillryggalagd våglängds metertal är produkt af hastighe­
tens metertal och tidens sekundtal. 

O m orde t meter i denna sats u t b y t e s m o t n a m n e t på e t t längd­

mått h v i l k e t som helst och orde t sekund m o t n a m n e t på något af 

de öfriga tidsmåtten, så b l i r satsen äfven sann. 

På några andra ställen i läroboken förekomma meningslösa 

ordsammanställningar l i k n a n d e den, som är u p p t a g e n i början af 

d e t t a m o m e n t . 

Kär m a n samta la r m e d lärare och räkneboksförfattare i d e t t a 

ämne, nödgas de erkänna befogenheten af de g jo rda anmärknin­

garna. De anföra endast t i l l s i t t försvar den dråpliga ursäkten 

»de t är så v ig t» och säga sig ämna fo r t fa rande stå k v a r på s in »non 

possumus»-ståndpunkt. 

I en uppsats, som förekommer i t i d s k r i f t e n »Verdandi» har j a g 

ganska omständligt behand la t denna för räkneundervisningen y t ­

t e r s t v i k t i g a fråga: R u b r i k e n å uppsatsen är: Om storleksbestäm-

ningar. 
8:o). På s id . 165 ex. 6 förekommer föl jande: 

» E n has t ighet af 6 k m . i t i m m e n tecknas ock 6 1,5 m . per 

sek. k a n tecknas 1,5 ^ o. s. v . 

V i l l m a n i den tecknade uträkningen utsätta enheternas n a m n , 

skr i fver m a n t . ex. 

„ l im 6000 n i . m , 
6 - . — = 77——=100=- och 

t i m . 00 m m . m m . 
„ k m . . r , 6000 m _ , . „ 
6 T.— X 6 s e k . = ; ^ T~ X 6 sek. = 10 m . » 

t i m . 81)00 sek. 
Här begagnar åter l e k t o r D . i s in k o r t s k r i f t det vågräta strec-



k e t i s t r i d m o t dess f ixerade betydelse. Genom a t t u tes lu ta b råk ­

s t recket m e l l a n k m och t i m . och s k r i f v a hade anmärkningen 

b l i f v i t obefogad. H u r u v i d a l e k t o r D . k a n lyckas a t t efter denna 

ändring få den föreslagna k o r t s k r i f t e n antagen af lärare och räkne­

boksförfattare är t v i f v e l unde rkas t ad t . 

A f ofvanstående u t d r a g f inner m a n , a t t d e t t a k o r t s k r i f t s t e c k e n 

äfven ska l l göra tjänst v i d k a l k y l e r . 

Jag antager, a t t följande u p p g i f t ska l l lösas: 

En person tillrygg ålägger 6 km under 1 timme. 

Huru lång våg tillryggalågger han under 6 sek. med oförändrad 
hastighet? 

L e k t o r D : s lösningssatt är framställt i s ista r aden af o f v a n ­

stående u t d r a g . 

D e t v a n l i g a lösningssättet är: 

U n d e r 1 t i m . eller 3600 sek. tillryggalägges 6 k m . eller 6000 m. . 

U n d e r 6 sek., som är 600-delen af 3600 sek., tillryggalägges 

~ • 6000 m = 1 0 m. 
000 

I p r a k t i s k t hänseende anser j a g de t senare hafva afgj or d t före­

träde framför de t förra, som är m y c k e t a r t i f i c i e l l t och kräfver längre 

t i d . 

3coo sek . X 6 sek. ska l l förkortas först m e d 600, sedan m e d 6 och. 

sist m e d sek. De bägge sistnämnda förkortningarna skola ske »kors­

vis» , som gamle Zweigberk u t t r y c k t e sig. 

Något behof af e t t k o r t s k r i f t s t e c k e n för denna obe tyd l i ghe t f ö ­

refinnes e j . V i ha fva j u a t t tillgå det förkortade u t t r y c k e t »6 k n i ­

per t imme» , som är t y d l i g t u t a n förklaring och skrifves på samma 

t i d som de t föreslagna. 

9:o). I de t föregående har j a g dels genom exempel hämtade 

u r läroboken, dels genom af m i g v a l d a l i k a r t a d e , ve la t uppv i sa en 

de l oegentl igheter , som vidlåda det af l e k t o r D . använda sys temet . 

D e t återstår n u a t t i allmänhet framlägga hufvudskälen t i l l m i n a 

anmärkningar samt påpeka följderna af de t föreslagna systemets 

u t b r e d n i n g . 

V i k u n n a föreställa oss, a t t en författare A t . ex. använder i s in 

lärobok k o r t s k r i f t s t e c k n e t 4 såsom tecken t . ex. för t a l e t åtta, och. 

a t t en författare B använder samma tecken t . ex. för t a l e t sjutton 

o. s. v . O m därjämte samma författare på en del ställen i sina lä ro-



böcker äfven använder s amma tecken för t a l e t fyra, så inser h v a r j e 

tänkande människa o r i m l i g h e t e n i d e t t a förfaringssätt. Föl jden 

häraf skul le leda t i l l en gräslig v i l l e r v a l l a och omöjl iggöra s tud ie t 

af m a t e m a t i k . 

D e t , som här o f v a n är sagdt o m k o r t s k r i f t s t e c k n e t 4, gäller f u l l ­

ständigt o m hva r j e anna t k o r t s k r i f t s t e c k e n , hvars betydelse våra 

m a t e m a t i s k a fäder bestämt. 

K u hafva förf. begått de t felet, a t t de användt k o r t s k r i f t s t e c k -

nen X och de t vågräta s t recket — dels i den f ixerade betydelsen, dels 

i en h e l t annan betydelse än den, h v a r i de användas i den an tagna 

m a t e m a t i s k a k o r t s k r i f t e n . 

I s ammanhang härmed h a f v a de nödgats använda orden pro­

dukt och potens, dels i den betydelse , som de äga i n o m m a t e m a t i k e n 

dels i en för m a t e m a t i k e n främmande betydelse. 

Förhållande, som är m a t e m a t i k e n s v i k t i g a s t e begrepp och f ö ­

r e k o m m e r i n o m hela m a t e m a t i s k a l i t e r a t u r e n — undantagandes de 

flesta räkneböcker, som dagl igen användas i våra skolor — u p p t a ­

ges ej i läroboken t i l l användning. D e t förekommer likväl på s id . 

228, där förf. v a r i t nödda och t v u n g n a a t t omnämna det . M a n 

läser där föl jande: » D e t t a l , som angifver c i rkelper i fer iens längd 

i f h . t . d iameterns , b r u k a r m a n be teckna m e d grek iska b o k s t a f v e n 

TC (utläses p i ) » . För a t t så l i t e t som möjl igt framhålla det v i k t i g a 

begreppet ha fva förf. s k r i f v i t de t i förkortad f o r m f h , i st . f. 

»förhållande». Förf. t y c k a s hysa en s t a rk o v i l j a m o t d e t t a ords 

användning. 

Följden häraf framstår t y d l i g a s t i åtskilliga o t y d l i g a och t u n g a 

frågformer. 

E x e m p e l v i s må anföras följande, som förekommer i ex. 5 sid. 202: 

»Huru många gånger så d y r t som e t t t o n af d e t v a n l i g a k r u t e t 

ställer sig e t t t o n af det röksvaga?» Får frågan följande lydelse, 

så b l i r den enkel och t y d l i g : 

»Hvi lke t är förhållandet me l l an pr ise t å e t t t o n röksvagt k r u t 

och e t t t o n v a n l i g t krut»? 

Svare t är 6. 

Påståendet: »Förhållandet m e l l a n pr ise t å 1 t o n röksvagt k r u t 

och 1 t o n v a n l i g t k r u t är 6 innehåller samma m e n i n g som påståen­

d e t : 

»Priset å en t o n röksvagt k r u t är 6-falden af pr ise t å 1 t o n v a n ­

l i g t krut» . 

Härmed anser j a g m i g hafva v isa t , dels a t t m i t t påstående icke 



v a r »fullkomligt oberätt igadt» dels a t t l e k t o r D :s förmodan, a t t 

d e t t a m i t t påstående »berodde på en m i n d r e noggrann genomläsning 

af läroboken» icke va r öfverensstämmande m e d v e r k l i g a förhållandet. 

K. P. Nordlund. 

D e t från l i c . L i n d b o r g länge väntade genmälet har e t t m y c k e t 

märkligt innehåll. I stället för a t t svara på de v i k t i g a s t e anmärk­

n i n g a r n a i m i n uppsats har l i c . L . föredragit a t t i s i t t genmäle gå i n 

på det personl iga området samt dessu tom berört m e d lätt h a n d 

några af anmärkningarna, som äro af m i n d r e be tydenhe t . H a n 

har ej ens b r y t t s ig o m a t t försvara s ina »nya principer», som l i g ­

ga t i l l g r u n d för hans » m e t o d » , h v i l k e n är en af f r u k t e r n a af hans 

s tudier v i d akademien . 

D e t t o rde va ra l i c . L . bekan t , a t t t i l l g r i p a n d e t af de t r e n t per­

sonl iga i en literär diskussion allmänt anses som e t t o s v i k l i g t känne­

tecken på b r i s t ande sakskäl. 

A t t bemöta l i c . L : s u t f a l l m o t m i g och m i n fo rna lärareverk­

samhet m . m . k a n n a t u r l i g t v i s oj k o m m a i fråga. D o c k må det ej 

anses v a r a f u l l k o m l i g t oberätt igadt a t t i största k o r t h e t beröra 

våra »mellanhafvanden» samt t i l l l i c . L . framställa en fråga, som 

däraf är beroende. Som l i c . L . to rde påminna sig vo ro hans ma te ­

m a t i s k a ins ik te r m y c k e t unde rha l t i ga , då j a g i nedre sjätte klassen 

började m i n u n d e r v i s n i n g m e d h o n o m i m a t e m a t i k . D e n n a f o r t ­

g i ck under 4 läsår, hvaref te r h a n aflade mogenhetsexamen, då 

h a n erhöll af m i g be tyge t berömlig i m a t e m a t i k . » Ä r de t ej möjligt , 

a t t m i n u n d e r v i s n i n g i någon r i n g a mån b i d r a g i t t i l l d e t t a hedrande 

b e t y g samt t i l l den m a t e m a t i s k a ståndpunkt, som h a n n u in tar? 

N a t u r l i g t v i s hade hans m a t e m a t i s k a ståndpunkt v a r i t b e t y d l i g t 

m e r a f r a m s k j u t e n , än h v a d den n u är, o m h a n ha f t den s tora l y c k a n 

a t t i sko lan ha fva fått en u n d e r v i s n i n g i enl ighet med de »nya p r i n ­

ciper», som f innas angifna i hans lärobok. 


